



退伍老兵看望刘环父子

许下美好约定：明年携手走出去

被困住的父子

“有没有决心？”
“有！”

2月5日上午，高青颐善园养老护理中心，躺在床上的刘环面对前来慰问的李浩正，眼神中带着坚定，甚至情不自禁举起手臂，握紧拳头，表示自己的决心。

“明年春节的时候，我希望咱们能一起，手挽着手，走两步。”面对有些振奋的刘环，李浩正送上了为期一年的美好约定，“咱们算是同病相怜，但你岁数小，将来一定要比我更好。”

失眠的铁血战士

看起来气色不错的李浩正，是一个不折不扣的铁血战士：作为军人，他曾荣立一等战功，而代价是两次负伤留下7处伤痕，终身致残，身上至今有两块弹片仍未取出；退役后忠实履行法官职责，即便退休后依然关心关注红色传承及社会公益。

就是这样一个铮铮铁骨的强者，却因为本报《“被困住”的父子》系列报道失眠了。“看完《鲁中晨报》的报道，我心里久久不能平静，昨晚我失眠了，直到今天凌晨4点，我才勉强睡着。”说起缘何有此次高青之行，李浩正坦言读完报道内心有所触动，“我当时就联系了晨报的工作人员，表达了要来看望刘环父子的愿望。”

在李浩正看来，自己与刘环算得上是同病相怜。上世纪80年代，20岁的李浩正得知所在部队要参加对越防御



李浩正(右二)看望刘环父子。

作战时，咬破手指用鲜血写下了请战血书。一次战斗中，李浩正先是在敌人炮弹下伤到了额头、腿部，炮弹冲击波穿孔导致重度神经性耳聋；后来另一次战斗中，李浩正被敌人的炮火击伤，左肩重伤、牙齿脱落9颗，因流血过多昏迷。两次负伤除了留下了伤痕，还有眉骨和脚部残留的两块弹片，导致每逢阴天下雨，身体都会有所不适。

从枪林弹雨中走来的李浩正，在高青之行前，就表达了自己的愿望：“我将给刘环送上双拐，以我的经历鼓励他感恩图报，以坚强的意志和毅力，勇敢地站起来，走向新生活。给刘一鸣带些食品糖果，尽些微薄之力。”

只是李浩正也没想到，临行的前一天，张店突降大雪，体内的弹片再次强烈存在感，让原本就无法平静的他辗转反侧，难以入睡……

生活的强者

接过李浩正递过来的双拐，刘环看了一眼正在吃零食的儿子刘一鸣，让儿子表达谢意的同时，也对于未来的“脱困”有了更多信心，“你送我的双拐，我一定要利用起来。我希望先摆脱轮椅，借用双拐让自己站起来，然后尽可能用一段时间甩开双拐，能走起来。”

据刘环透露，他最近已经开始有意识地进行康复性训练，“借用膝盖支撑，我现在最多一次能做10个俯卧撑。”听着刘环的诉说，李浩正在欣慰的同时，也撩起衣服向其展示自己战斗中留下的伤痕，“我希望你继续与困难作斗争、与挫折作斗争、与病魔作斗争。我以自己残疾人的身份来看你，并给你送上双拐，就是希望你能够在党委政府、社会各界和新闻媒体的关注关爱下早日康复，不但要站起来，还要勇

敢地走出去，做生活的强者。”

从1月25日植皮手术后住进高青颐善园养老护理中心至今已有十余天的时间，刘环每隔三四天换一次药，身体的痛痒依然挥之不去。不过，这里的生活条件比在家强了实在太多。山东宁智寓和养老公司经理陈建飞告诉记者，刘环父子住进高青颐善园养老护理中心后，无论是身体还是精神都恢复得不错，“这里的老人都很喜欢刘一鸣，我们的设想是今年让他们好好在这里过春节。下一步无论是刘环的自立，还是刘一鸣的上学问题，我们相信在政府部门和社会各界的关注下，都能得到良好的解决。”

美好的约定

“首先你要有信心决心，将来恢复过来身体一定会比我更好。”李浩正看着刘环，就

像在看战斗中受伤的自己，“男儿有泪不轻弹，自强不息勇向前。要想让自己站起来、走出去，一定要做到内心强大、意志坚定。”

在李浩正的感染下，刘环多次握拳振臂，表示自己尽快恢复的信心，“现在腿部肌肉有些萎缩，春节后再去医院我会尊重医院的诊断，无论是否截肢，我都会尽快让自己站起来。”

记者注意到，与刘环同屋住的刘一鸣，脸上的笑容变得比1月的时候松弛了不少。一个多月的时间里，这个7岁的孩子，显然已经适应了养老院的生活节奏，眼神中不再有恐惧和慌乱，更多的是快乐和满足。

借着刘环努力争取站起来的态度，李浩正说出了那个为期一年的美好约定，“明年春节我还会来看你，到时候，我希望咱们能一样站着，手挽着手，一起走两步。”

看着眼前铁骨铮铮的退伍老兵，刘环也说出了自己的愿望，“你也一定要健健康康的。”

两个都曾被病痛折磨的人，尽管岁数相差了26年，却在这样的时刻，像战友一样肝胆相照，彼此许下了美好的约定。

未来会怎样？

有了“战友”精神支撑的刘环，对未来无疑有了更多的憧憬。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 王继洋 通讯员 张静雯



扫描二维码
查看更多视频

自己的春晚自己演 欢乐祥和过大年

2024年傅山村“百姓春晚”举行

淄博2月5日讯 2月3日下午，“美丽乡村 欢乐春节”2024年傅山村“百姓春晚”在村新时代文明实践站演艺厅举行。村民、职工一起观看演出，共迎新春佳节。

龙飞凤舞、欢歌笑语，鼓声雷动……当天的晚会在欢快的舞蹈、大气的舞龙和喜庆热闹的锣鼓中拉开序幕。

中国舞《小猪嘟嘟》《采菊东篱下》《女儿嫁》，拉丁舞《绽放》，流行舞《PINGPONG》，武术《男儿当自强》，口才《愚公移山》，吉他《FC》，街舞《霹雳舞侠》……孩子们的表演精彩、活泼，赢得了现场观众一波又一波的掌声。

舞龙+中国鼓《龙腾盛世》，二胡《在希望的田野上》《画你》，萨克斯《欢聚一堂》，舞蹈《茶山姑娘》《细水长流》《2024欢乐笑开颜》等节目先后上演。

晚会演出形式多样、高潮迭起。舞台上，精心编排的节目为广大群众带来了一场多彩的视听盛宴。晚会的抽奖环节使观众们既紧张激动，又兴奋不已。

整场晚会所有演职人员来自傅山村、职工和傅山文化宫的师生，演员最小的4岁，最大的已是82岁高龄。

此次演出同时也是高新区群众艺术馆(傅山文化宫)

师生们的汇报表演。傅山文化宫面向青少年儿童常年开设中国舞、拉丁舞、美术等课程，同时还有面向成人开设的各类文体公益培训课程。

“百姓春晚”是全国文明村傅山村坚持了多年的文化品牌，已成为傅山“新年俗”。依托高新区群众艺术馆(傅山文化宫)、村新时代文明实践站，“百姓春晚”展现了新时代傅山人积极健康、昂扬向上的精神风貌和时代风采，展现了傅山村以党建引领乡村全面振兴的文化成果。

大众日报淄博融媒体中心记者 陆晓茜 通讯员 傅海燕



孩子们在“百姓春晚”上表演节目。